

往事如昨

俺也曾是“江德华”

文图/马素平



电视剧《父母爱情》剧照，怀抱孩子的江德华和哥哥嫂子在院子里

时光如流，一转眼电视剧《父母爱情》已经开播十一年了。从2014年大年初四在央视首播，到后来各大电视台轮番播放，电视剧里的人物都走进了人们的心里。尤其是江德福司令员一家人，个性格特点鲜明，成了茶余饭后人们津津乐道的话题。

记得那个江德华吗？江德福司令员的亲妹妹，一个从沂蒙山老区来到海岛部队，文化不高或是说没有文化的、新婚后一个月就不知丈夫生死状况的农村妇女，在哥哥家住了二十多年，帮忙带大5个孩子的“中国好姑姑”；后来嫁给丁参谋长，生养了他们自己女儿的一个随军家属。

作者刘静笔下的江德华心直口快，憨憨傻傻的模样，给大家带来了很多的欢乐。这个人物的塑造可不是作者杜撰和想象出来的，都是有原型的，只不过是众多的原型，凝结到江德华这一个重点人物的身上罢了。

一

我小时候跟父母就生活在《父母爱情》故事中的那个海岛，目睹了很多个如江德华一样的“小姑子”或“妹妹”，在绿色军营里给哥哥、嫂子或姐姐、姐夫带孩子的。

比如说大钦守备区的孙长兴叔叔和袁桂荣老师的两个女儿，就是孙叔叔的妹妹孙秀芳从老家大黑山岛过来给照顾的。那时我们两家都住在西山十五户那里，孙叔叔家在中间那排房子，我家在后面那排房子。我哥哥刚好读高中，放学回来后，课本会经常被孙秀芳姐姐借去看，她初中毕业就进岛给哥哥看孩子，但始终不忘学习。我可喜欢这个姐姐了，长得浓眉大眼的，大辫子到腰际，不笑不说话。后来回到老家大黑山公社工作，找的爱人是边防派出所的。前几年我在孙叔叔家见到她和她爱人，他们现在定居在烟台，还是我记忆中的模样儿。

还有我银行的同事王蓬娟，她父亲当年是大钦守备区的炮营政委，她四姨从蓬莱进岛在她家帮忙看大了他们兄弟姐妹好几个孩子。后来四姨宋明英就嫁给了保卫科彭禄宝叔叔。彭叔叔和宋阿姨在长岛时，过年过节都来我父母家探望，我父亲当时是保卫科科长，彭叔叔是干事，他们关系亲如兄弟。

还有在我们西山居住的丁阿姨一家，丁阿姨在部队医院当护士，来她家照顾孩子的是砣矶岛井口村朱桂芝姐妹三人。姐妹三人相互替换，谁有时间谁坐船过来照顾孩子，这是深深的军民鱼水情使然。朱桂芝后来回村任妇女主任，

带领本村妇女拥军爱兵，多次受到公社和县里表彰奖励。

这样的例子太多太多了，有趣的是——俺曾经也是江德华呢。

二

那是1979年5月劳动节刚过，学校提前三个月给我们这届学生发了高中毕业证。我还未满16周岁，对自己的前途一片茫然，当同学们都离开了学校，团里部队家属的孩子只有我和小伙伴于梅被老师留在了学校，加入了一个高复习班。

此时恰逢在要塞部队机关工作的二姐在家休完产假，妈妈因在军属学校上班还要照顾父亲，她就动员我随二姐回县城，帮她看孩子。带着对外面世界的向往，我不听老师的劝说，没等高考，就义无反顾地离开了复习班。

我懵懵懂懂地来到了二姐的居住地——位于长岛县城的内长山要塞区机关大院。

小外甥女名叫静静，人如其名，每天二姐会按时回来给孩子喂奶，她不饿时就安安静静，不哭不闹，乖巧好看。她睡觉时我就负责看着她别掉到地上就行了。姐姐家里书报、杂志多，空闲时我就看书读报。二姐夫看我爱读书，还到机关图书馆借来小说给我看，我这才知道世上还有不花钱就能看到小说的图书馆，充分享受着这个便利条件，如饥似渴地阅读。

二姐家的房前有一块空地，姐夫开辟了一块小菜地，种了些应季蔬菜，闲暇时间我可以到小菜地里摘西红柿和黄瓜吃。每每这个时候会想起爸妈种的小菜地，那时物资匮乏，驻岛部队家属院里几乎家家开荒种蔬菜。

海岛七月的暑天开始热了，小外甥女也三个多月了，她会转动眼睛看东西，在家不愿躺着。家里待不住了，她的小脖颈还是太软，不能竖起来抱，我就用两臂端着她，小心翼翼地带她去小菜地南侧的家属房转转，用妈妈的东北话说这叫去串门。这排房子里住的都是军工企业（印刷厂、化工厂等）的师傅和家属，里面还有两三个和我年龄相仿的女孩，记得有个叫爱华的，爸爸妈妈是东县人（现在的威海市），她是高中毕业后到父亲所在的军工企业实习，闲暇时间就和我玩。外甥女静静自从跟我到了大自然中，长得更快了，几乎一天一个样，会翻身了，会配合大人的引逗“呵呵”笑了……

熟悉了周围的人和环境后，我又把带静静玩耍的场地扩大到房子的东侧。

那里有一排大树，浓密的树叶儿遮蔽着烈日，是人们闲暇聊天的好去处。在这玩耍最大的好处是，能提前看见二姐在规定的时间里回来给静静喂奶的身影。记得有一天，静静没有等到妈妈回来喂奶，就饿得大声哭叫，怎么也哄不好。我情急之下，抱着静静，直奔机要处去找二姐。二姐单位的同事都很好，对我这个“江德华”很关心，直夸我能帮二姐带孩子了，真能干。的确，二姐自从有了我这个小妹妹帮衬，轻松悠闲了许多，自家小妹有血缘亲情，不用像电视剧《父母爱情》里的安杰和小姑子江德华那样，要时刻提防着对方。二姐心情好，吃得好，奶水也足，我那小外甥女又遗传了二姐和姐夫的高个子基因，“嗖嗖嗖”个子长得很快，六个月大时，我竖着抱着她，像抱着两三岁的孩子一样。

那时16岁花季的我开始长大了，闲暇时间，我会拉开二姐的衣橱、抽屉，翻找她暂时用不上的小内衣，偷偷试穿。不合适的部位，会找来针线缝补几针，妈妈是做衣服的高手，我耳濡目染做些小针线活不在话下。

有一次，二姐早上准备好小菜园收获的韭菜，想中午回来烙韭菜盒吃。我看静静睡觉了，闲得没事干，就动手提前准备午饭。二姐中间回来给静静送奶时，看见我无师自通，已和好了面，切好了馅，直夸我能干、会干。我也洋洋得意起来，准备中午上灶烙饼。后来还是二姐嫌我小，怕我被煤火等伤着，让我好好看孩子就行。在她的千叮咛万嘱咐下，我学做饭的热情一下子被浇灭，从此，又过上了饭来张口的“小资产阶级”生活。

悠闲的日子过了没多久，有一天晚饭后我随邻居家的小伙伴到要塞大礼堂去看电影，在门口等候入场期间，看到了父亲原来单位的一个干事梁叔叔，他现在调到县城的第一医院了。他乐呵呵地喊着我的小名跟我说话：“听说你在二姐家当保姆……”梁叔叔的话还没有说完，我就被“保姆”这个词给击蒙了。那时候，只有从小说、电影里才能看到或听说“保姆”这个词，我脑海里的保姆都是给地主老财和资本家当佣人的“老妈子”。现在这个叔叔说我是二姐家的“保姆”，还当着那么多人的面说，我一晚上也没静下心来看电影。电影散场回家后，我对二姐说：“我想回家了，我不想在你家里看孩子了，我明天就要走。”二姐对我的突然撤离行为不明就里，也问不出原因，次日就给父母打电话，父母也是惯着我，说：“她不想在那儿，那就回来吧。”

如今，比小16岁的外甥女静静，也人过中年了，她一家人和二姐二姐夫都在爷爷奶奶的故乡威海定居。我有时去看望他们，他们都很热情，静静提前订好高档饭店，领我游景点、逛商场，为我这个小姨花钱大手大脚，着实让俺不好意思。



作者（上一）和两个姐姐在大钦岛
西山十五户老房子处合影

三

忘了二姐是什么神态把我送到了码头，现在感觉应该是怜爱加无可奈何吧。我低着头悄悄登上了回岛的客船，感觉当了“逃兵”，对不起二姐。

回到了父母身边，我整日也无所事事。在等待就业分配的日子里，也会时常想起外甥女静静，那白白嫩嫩的小模样，着实让人想念，毕竟朝夕相处了三个多月，有感情了。听父母念叨过，自我走后，二姐每天把孩子往大姐家送，那时大姐家的两个女儿都上小学了，家里的保姆朱大娘能帮二姐白天照看孩子。有长者照顾孩子，父母也都放心了，也就不再打我的主意了。

深秋，在部队第三批大裁军的浪潮中，本不该转业的父亲却提交了转业申请，并如愿以偿地转业留在了长岛县城。于是妈妈从朱大娘手中接过了照看外孙女静静的担子，自此，二姐和姐夫才有了更多精力忙于事业。

年底我考入银行工作后，分配到了大黑山营业所，又离开了父母，到小岛工作了三年半。有时我过年休假回家，而静静也跟着她父母去了威海的爷爷奶奶家。偶尔我回县城开会或参加业务技术比赛时，也能见到静静，我还是很亲她，会抱着她疯一会儿、出去溜达一会儿。二姐也时常提醒静静：“你小姨为了看护你，都没去考大学。”后来我调回了县农行，而静静又跟二姐和二姐夫从要塞机关调到了砣矶某团——我和父母待过的海岛那个部队大院。

时间久了，我在二姐家当“逃兵”的事情，家人们可能都忘记了，他们只记得我在二姐最困难的时候，去帮她看过孩子，是个“有功之臣”。这段经历足以让我在外甥女静静面前“展扬”半辈子。

如今，比小16岁的外甥女静静，也人过中年了，她一家人和二姐二姐夫都在爷爷奶奶的故乡威海定居。我有时去看望他们，他们都很热情，静静提前订好高档饭店，领我游景点、逛商场，为我这个小姨花钱大手大脚，着实让俺不好意思。

现在想想，倘若我是个普通的农村女孩，有这么个机会到部队大院当“保姆”，定能塌下心来在姐姐身边帮忙多看护孩子几年。也会随着年龄的增加，像家属院里众多的“江德华”那样，留下来，女大当嫁时，找个军人为夫，最终成为部队随军家属中的一员。也许，这是那个年代农村青年妇女最好的人生结局。